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Duminica a 20-a după Rusalii  

Evanghelia duminicii  
(Învierea fiului văduvei din Nain  

Ev. Luca 7, 11-16)  
 
 

În vremea aceea S-a dus Iisus într-o cetate 
numită Nain și împreună cu El mergeau ucenicii 
Lui și mulțime mare. Iar când S-a apropiat de 
poarta cetății, iată scoteau un mort, singurul copil 
al mamei sale, și ea era văduvă, iar mulțime mare 
din cetate era cu ea. Și, văzând-o Domnul, I s-a 
făcut milă de ea și i-a zis: Nu plânge! Atunci, 
apropiindu-Se, S-a atins de sicriu, iar cei ce-
l duceau s-au oprit. Și a zis: Tinere, ție îți zic, 
scoală-te! Iar cel ce fusese mort s-a ridicat și a 
început să vorbească, iar Iisus l-a dat mamei sale. 
Și frică i-a cuprins pe toți și slăveau pe 
Dumnezeu, zicând: Proroc mare S-a ridicat între 
noi și Dumnezeu a cercetat pe poporul Său.  

 

După Sfânta Înălţare a Domnului şi după primirea harului cel 
dumnezeiesc prin pogorârea Sfântului Duh, aruncând Apostolii sorţi 
ca să ştie unde avea fiecare să propovăduiască cuvântul lui 
Dumnezeu, tu, Sfinte, ai primit India, spre propovăduire, slăvind pe 
Dumnezeu cu cântări: Aliluia!  

Spre adeverirea propovăduirii Cuvântului lui Dumnezeu şi spre 
încredinţarea neamurilor datu-ţi-s-a ţie, Sfinte, şi darul de a săvârşi 
minuni, ca toţi, văzându-le, să slăvească pe Dumnezeu Cel ce ţi-a 
dăruit ţie putere multă şi să strige Lui: Aliluia!  

Aflând împăratul cetăţii de sfătuirea dată fiului şi văzându-l pe 
el că a părăsit slujirea idolească, a voit să te piardă, dar fiind în 
drum spre India, Sfinte, Dumnezeu te ocrotea pentru slujba ce-ţi 
încredinţase; de aceea, necontenit laude şi cântări Îi aducem Lui: 
Aliluia! 

Din Acatistul Sf. Apostol Toma   

Georgia - scurtă cronică a unui pelerinaj. 
Ziua a 4-a - Călătoria spre Kazbech  

 
Ziua a patra din Georgia a debutat în Tbilisi şi, 

după micul dejun, am plecat de dimineaţă (cum îi stă 
bine calătorului) cu toate bagajele după noi. Urma să 
parăsim capitala pentru 3 nopţi şi să explorăm teritorii 
noi şi să gustăm din istoria, civilizaţia, relieful, cultura 
religioasă şi etnică a georgienilor.  

Cum drumul cu autocarul ar fi oarecum irosit dacă 
nu am afla informaţii culturale şi locale, ghida noastră, 
prin vocea ei simpatică dar amuzantă pentru accentul ei 
georgian (de nereprodus pntru noi), ne-a vorbit depre 
dulciurile tradiționale georgiene, care au la bază un 
jeleu tare pe bază de fructe (traditional: struguri), care 
pot avea la interiorul lor miez de nucă. Ne-a menţionat 
că această rețetă conservă pasta de fructe pentru mult 
timp şi a reprezentat şi pentru soldaţi, o sursă de hrană 
în episoadele de luptă pentru apărarea ţării. Ne-am oprit 
și noi la un astfel de magazin cu dulciuri tradiţionale. 

După o aprovizionare rapidă, am plecat mai departe 
pe drumul strategic militar, care leagă Georgia de Rusia. 
Drumul străbate versanţii sudici ai munţilor Caucaz şi 
ne-a dus şi pe noi, în primă fază la castelul medieval 
Ananuri, situat pe unul din versanţii ce străjuiesc lacul 
de acumulare Jinvali.  

(continuare în pagina a doua) 

Azi, 6 octombrie:  

Sfântul Apostol Toma, 
ocrotitorul parohiei noastre 
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Georgia - scurtă cronică a unui pelerinaj 
(urmare din pagina întâi) 

 
Castelul a fost costruit de dinastia feudală Aragvi şi 

locul a fost ales strategic pe malul raului Aragvi, fiind o 
fortificaţie de apărare construită din două castele unite prin 
ziduri crenelate, inexpugnabile. În cadrul complexului sunt și 
două biserici închinate Sfintei Fecioare Maria.  Acest castel 
era greu de cucerit, deoarece exista și un tunel secret, prin 
care se asigura aprovizionarea locuitorilor din interior cu 
hrană şi apă.  

Se spune că într-una dintre lupte a fost capturată de 
inamici o fecioară pe numele ei Ana din Nuri, care a fost 
torturată pentru a dezvălui locaţia tunelului. Aceasta a 
refuzat, alegând să moară în chinuri, decât să-şi trădeze 
semenii. Astfel castelul îi poartă numele. O altă istorie relativ 

recentă, din anii 1980 amintește de contrucţia barajului şi a 
lacului Jinvali, când ruşii ar fi hotărât distrugerea castelui 
pentru ca rezerva de apă a lacului să fie mai mare. Au fost 
proteste intense care au stopat acest dezastru, lacul de 
acumulare a fost micşorat iar castelul salvat. Acest lac de 
acumulare este spectaculos, iar după ce l-am admirat, am 
pornit mai departe, spre destinaţia finală Kazbech.  

Ghida noastră, Mariami, ne-a comunicat că vom ajunge 
târziu la destinaţia finală, aşa că ne-am oprit pentru a mânca 
ceva la un restaurant situat pe malul lacului Aragvi. 
Restaurantul se afla pe o platformă suspendată deasupra 
râului, într-o zonă foarte pitorească. Apoi, am purces mai 
departe la drum, poposind la Complexul monahal Dariali, 
închinat sfinţilor Arhangheli Mihail şi Gavriil. Complexul 
este de dată recentă, început în 2005, contrucţia  fiind 
terminată în 2011. Poziţia a fost aleasă de actualul patriarh al 
Georgiei, Ilia al II-lea, fiind la o altitudine de 1300 m, 
aproape de vechiul drum al mătăsii, pe actualul drum spre 

vama cu Rusia, care, de altfel, este la circa un kilometru 
distanță.  

Altitudinea mare şi munţii care ne înconjurau au strâns 
deasupra noastră nori cenuşii şi ceaţă deasă, care a coborât 
temperatura blândă şi prietenoasă a zilei, aşa că ne-am căutat 
fiecare hainele groase din valize. Am admirat şi ne-am 
închinat în această frumoasă biserică costruită din piatră gri 
trandafiriu şi am fost invitaţi într-o cramă unde am auzit 
istorii despre producţia vinului şi s-au putut achiziţiona sticle 
de vin . Am străbătut cheile Dariali şi am admirat de la 
distanţă monumentul prieteniei Rusia –Georgia situat între 
staţiunea de schi Gudauri şi pasul Jvari. Aceste monumente 
ale prieteniei mi s-au părut, mie personal, ca un fel de 
„ofrande” aduse ruşilor, pentru a-i măguli şi pentru a-i mai 
„îmbuna”. Poziţia geografică a Georgiei este dificilă, datorită 
vecinătăţii cu Rusia și Turcia, fiind de-a lungul secolelor şi în 
calea popoarelor migratoare, iar georgienii mereu au încercat 
să îşi caute alianţe pentru a putea supravieţui. 

Am trecut prin staţiunea de schi Gudauri, drumul 
ajungând la altitudinea de 2200m, şi am admirat peisajul de 
la înălţimea autocarului. M-am simţit mică şi neînsemnată 
admirând frumuseţea munţilor uriaşi şi mi-am învins de 
multe ori teama, când am trecut milimetric pe lângă tirurile 
care merg spre graniţa cu Rusia, şi pe marginea abruptă a 
muntelui. Georgienii lucrează acum la un tunel care v-a 
facilita trecerea tirurilor eficientizând transportul marfurilor.  

Ultimul obiectiv al zilei a fost biserica Gergeti din 
secolul al XIV-lea, cu hramul Sfintei Treimi, situată la o 
altitudine de 2170 m. Biserica medievală a servit şi ca loc de 
refugiu al populaţiei în vremurile tulburi ale istoriei. Biserica 
din piatră cu o cupolă conică se înalţă frumos tronând 
protector deasupra localităţii Kazbegi. Am admirat pictura 
interioară, 
de secol 
XIV, sau 
mai bine zis 
ce a mai 
reuşit să 
rămână din 
ea, şi am 
admirat şi 
peisajul 
panoramic 
al văii care 
se întindea 
sub zidurile 
mănăstirii. Muntele Kazbek, al doilea cel mai înalt din acest 
lanţ muntos, a rămas acoperit în ceaţă, lăsând un mister în 
ceea ce priveşte frumuseţea sa.  

Ziua s-a terminat la cazare cu mult aşteptata cină şi 
somnul odihnitor în Kazbegi sau pe numele ei revendicat 
Stepantsminda (Sfântul Ştefan) Cu siguranţă pelerinii acestui 
grup, am văzut şi am rămas fiecare dintre noi, marcaţi de 
anumite aspecte şi istorii, ale locurilor prin care am trecut. Cu 
siguranţă altfel a fost simţită fiecare locaţie prin ochii 
istoricului de artă, ai pictorului, ai fotografului, ai medicului, 
ai preotului, ai profesorului de matematică, sau fizică, ai 
muncitorului de rând, ai sivicultorului, ai economistului, ai 
sportivului, într-un cuvânt, ochii tuturor celor care s-au 
bucurat de această călătorie. Fiecare dintre noi am simţit în 
mod inedit călătoria şi fiecare dintre noi are simţiri şi amintiri 
proprii. Sper că v-am reamintit o parte din bucuria 
minunatului pelerinaj şi sper ca oricine citeşte aceste poveşti 
să îşi dorească să viziteze aceste ţinuturi minunate păstrate cu 
greu în rândul ţărilor ortodoxe şi udate de sângele martirilor 
şi a vitejilor soldaţi georgieni. 

Ec. Mihaela Borcan 

Castelul Ananuri și bisericile sale 

Complexul mănăstiresc Dariali 
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HRAMUL  
SFINTEI CUVIOASE  
PARASCHEVA 2024 

Programul acestei săptămâni 
Program pelerinaj Sf Parascheva 2024, 
Marți, 8 octombrie 2024 

• 6:00 – Citirea Acatistului Sfintei 
Cuvioase Parascheva 

• 6:30 – Plecarea în procesiune cu 
sfintele moaște 

• 7:00 – Așezarea moaștelor spre 
închinare în baldachinul de pe platoul din 
fața Căminului preoțesc „Sf. Mare Mucenic 
Gheorghe” 

• 7:00 – 7:30 – Sfințirea apei (Aghiasma 
mică) 

• 7:00 – 11:00 – Miezonoptica, Utrenia 
și Sfânta Liturghie (în Catedrala 
Mitropolitană) 
16:00 – 18:00 – Vecernia, Litia și 
Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva 
Program pelerinaj Sf Parascheva 2024, 
Miercuri, 9 octombrie 2024 

• 7:00 – 11:00 – Miezonoptica, Utrenia, 
Sfânta Liturghie și Acatistul Sfintei 
Cuvioase Parascheva 

• 16:00 – 18:00 – Vecernia și Paraclisul 
Sfintei Cuvioase Parascheva 
20:00 – Întâmpinarea moaștelor Sf. Mare 
Mucenic Pantelimon 
Program pelerinaj Sf Parascheva 2024, 
Joi, 10 octombrie 2024 

• 7:00 – 11:00 – Miezonoptica, Utrenia, 
Sfânta Liturghie și Acatistul Sfintei 
Cuvioase Parascheva 

• 16:00 – 16:30 – Paraclisul Sfintei 
Cuvioase Parascheva 

• 18:00 – Prezentarea lucrărilor dedicate 
Sf. Mare Mucenic Pantelimon (Librăria 
Doxologia) 
19:00 – 23:00 – Slujba de Priveghere 
Program pelerinaj Sf Parascheva 2024, 
Vineri, 11 octombrie 2024 

• 7:00 – 11:00 – Miezonoptica, Acatistul 
Sf. Mare Mucenic Gheorghe și Sfânta 
Liturghie 

• 16:00 – 16:30 – Paraclisul Sfintei 
Cuvioase Parascheva 

• 17:00 – Vernisajul expoziției de 
pictură „Rugați-vă cu glas tare!” 

• 19:00 – 20:30 – Pelerinajul „Calea 
Sfinților” 
21:00 – 23:30 – Slujba de Priveghere 
Program pelerinaj Sf Parascheva 2024, 
Sâmbătă, 12 octombrie 2024 

• 7:00 – 11:00- Miezonoptica, Acatistul 
Sf. Mare Mucenic Pantelimon și Sfânta 
Liturghie 

• 16:00 – 16:30- Paraclisul Sfintei 
Cuvioase Parascheva 
19:00 – 23:00- Slujba de Priveghere 
 

„Nevinovata dăruire” 
 
Este titlul volumului de poezie al cărei autor este doamna Doina Codreanu, 
enoriașă a parohiei noastre 
Ieri, sâmbătă 5.10.2024,  la Clubul Seniorilor din Iași, a fost lansat acest 
volum de versuri bogat ilustrat cu reproduceri ale tablourilor realizate de 
autoare.   După un scurt cuvânt introductiv al părintelui paroh Mihai 
Mărgineanu, referințe asupra volumului au făcut Prof. Dr. Mihai Dorin și Prof. 
dr. Călin  
Scripcaru, după care au fost rostite frumoase cuvinte de apreciere de către 
participanți. Manifestarea a fost însoțită de recital de poezie și muzică cultă 
interpretate de artiști consacrați. Îi dorim doamnei Doina Codreanu multă 
sănătate și inspirație. 

Aniversare de suflet 
 
Adresăm felicitări familiei Cristian și Lorena Negrei, care au 
dorit să celebreze împlinirea unui sfert de veac de părtășie 
familială, prin rugăciunea de mulțumire oficiată în biserica 
noastră în prezența nașilor lor, familia Mihai și Mioara Guia, de 
asemenea, enoriași de suflet ai parohiei noastre. Atât doamna 
Lorena Negrei, cât și fiul Iustinian Andrei (în prezent, student la 
UMF Iași) au fost implicați multă vreme în activitățile cu 
tineretul ce s-au desfășurat în parohia noastră.  
Bunul Dumnezeu să le binecuvinteze viața și să le dăruiasă 
multe și frumoase împliniri, cu sănătate și bucurii sufletești. 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic 
 

 • Duminică, 6 octombrie,  

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 

- 18.00 Paraclisul Maicii Domnului  

   

•Vineri, 11 octombrie,  

- 18:00 Slujba Agheasmei şi Taina Sf. Maslu; 

citirea pomelnicelor care se poartă la biserica 

noastră  

 

•Sâmbătă, 12 octombrie,  

- 07:00 Utrenia,  Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie, urmată de Pomenirea morților 

• 18:00 Slujba Vecerniei  

 

 În fiecare seară, după Slujba oficiată în 

Biserică, avem și Taina Spovedaniei  

Un soldat 
  Un soldat se întorcea acasă, după ce luptase într-un război 
foarte lung și în care mulți din camarazii săi muriseră. 
   Înainte să ajungă acasă îşi sună părinţii dintr-un oraș 
învecinat: 
- Mamă, Tată, mă întorc acasă, dar înainte vreau să vă cer o 
favoare. Am un prieten foarte bun pe care mi-ar face plăcere 
să-l aduc cu mine. 
- Sigur, au răspuns părinții. Ne-ar încânta să-l cunoaştem. 
- Dar ar trebui să ştiţi ceva dinainte. Prietenul meu a fost 
rănit îngrozitor în luptă. A călcat pe o mină şi a pierdut un 
braţ şi un picior. Şi în afară de asta nu are nici un loc unde 
să locuiască. 
-Ce suferinţă!!! Regretăm mult să auzim asta. Poate putem 
să-l ajutăm să găsească vreun loc unde să locuiască. 
-Nu mamă, aș dori, dacă se poate, ca el să poată locui la noi 
acasă! Ce să facă el acum și cine să aibă grijă de el. Părinții 
săi au murit și nu are pe nimeni! 
- Dar fiule, nu ştii ce ne ceri? O persoană cu astfel de 
probleme ar fi o povară prea grea pentru noi.  
   Nu ne putem permite sa îngrijim o persoană invalidă care 
are permanent nevoie de îngrijire. Hai repede acasă şi uită 
acest subiect, o să găsească el o soluție , dealtfel credem că 
nici el nu ar dori să devină o povară pentru noi! 
 Fiul, profund dezamăgit de răspunsul părinților, 
închise telefonul şi niciodată nu au mai auzit de el. 
 Câteva luni mai târziu, părinţii au primit un telefon 
de la poliţie prin care erau informați că fiul lor murise 
căzând de pe un pod și că nu pot închide dosarul pentru că 
nu era clar dacă a fost sinucidere sau crimă.  
    Părinţii, îngroziţi, au mers în cea mai mare grabă la 
morgă pentru identificarea victimei. Ei l-au recunoscut şi 
spre groaza lor, au descoperit un lucru pe care nu îl 
cunoşteau: “FIUL LOR AVEA NUMAI UN BRAŢ ŞI 
NUMAI UN PICIOR”. Prietenul fiului lor era, de fapt, ... el 
însuși. Părinţii din această poveste sunt ca și noi, găsim că e 
mai uşor să iubim pe aceia care sunt perfecţi, frumoşi, 
sănătoşi, simpatici.  
   Nu ne plac însă persoanele cu handicapuri fizice sau 
psihice care ne incomodează şi ne fac să ne simţim rău. 
   NU IUBIM PE CEI CARE CER CEVA ! 
  Să ne rugăm lui Dumnezeu, să ne dea puterea de care 
avem nevoie pentru a accepta pe cei din jurul nostru aşa 
cum sunt ei, chiar dacă sunt diferiți față de de noi. 
Când cerem lui Dumnezeu, să ne dea răbdare, Dumnezeu ne 
răspunde punându-ne în  diferite situații ale vieții! Răbdarea 
se dobândește prin rugăciunea izvorâtă din frământările 
sufletești; ea nu se poate da, ci trebuie să fie învăţată, ea se 
cultivă până ce devine mod de viață Dumnezeu ne dă Harul, 
dar fericirea depinde de noi. Trebuie să înțelegem că 
suferinţa nea propie de semenii noștri şi, mai mult, ne 
apropie de Dumnezeu. 
 Ce s-ar face bogatul fără cel sărac ? Ce s-ar face cel sănătos 
fără cel bolnav? Ce s-ar face înțeleptul fără cei neștiutori ? 
Așa a făcut Dumnezeu lumea ca oamenii să se completeze 
unii pe alții, să aibă nevoie unii de alții intrând astfel în 
ARMONIA creată de Dumnezeu! Să-i cerem lui Dumnezeu 
să ne ajute să ne iubim unii pe alții, aşa cum EL ne iubeşte 
pe noi. Atunci Dumnezeu ne va spune: În sfârşit, ai înţeles, 
OMULE, ce vreau de la tine!  În iubire, pentru lume poţi fi 
o persoană, dar pentru orice persoană tu poţi fi lumea. 
Pentru rugăciunile Preacuratei Maicii Tale și ale tuturor 
sfinților, Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, 
miluiește-ne și ne mântuiește pe noi...să învățăm arta de a 
iubi pe semen. A învăța să iubești ce ușor de scris...Cât de 
greu de pus în căpătâi! Să punem capăt iubirii înseamnă s-o 
o luăm de la capăt! Hristos-Dumnezeu să ne dăruie Lumină 
lină inimii! 

Povestioare primite prin poșta electronică  


